Skala jasnosci absolutnej wyrazana

w magnitudach dziala odwrotnie, niz
podpowiadataby intuicja. Obiekty

o ujemnej jasnosci absolutnej sa jadniejsze
niz te o dodatniej jasnosci absolutnej —
ogdlnie rzecz ujmujac, im mniejsza

jasnosé absolutna, tym jasniejsza gwiazda.

Dlatego gwiazda o jasnosci absolutnej
0,2 magnitudo jest jasniejsza niz ta
o jasnosci absolutnej 1,61.

Niebo w sierpniu

Prosto z nieba: Betelgeza co$ niewyraznie wyglada

Szacowna staruszka Betelgeza — jedna z najjasniejszych gwiazd nocnego

nieba — to czerwony nadolbrzym o masie okoto 15-20 mas Stonca. Liczy sobie
88,5 miliona lat. Niecate 40 tysiecy lat temu w jej jadrze skonczyt sie wodor,
wiec przerzucila si¢ na spalanie helu — w wyniku czego nieco ostygta i troche sie
rozdeta. Aktualnie jest juz na etapie koncowym swojej ewolucji i w niedalekiej
przysztosci wybuchnie jako supernowa. ,Niedaleka przysztosé” to w astronomii
jednak pojecie wzgledne — wybuch moze nastapi¢ juz w tym roku albo za. . .
dziesiatki tysiecy lat. Dlatego obserwowany na przelomie roku spadek jasnosci
gwiazdy wywolal spore poruszenie wsréd astronomoéw. Czyzby to mialo nastapi¢
juz wkrétce?

Jasno$¢ gwiazd jest czesto mierzona w okreslonych pasmach dlugosci fal. Pomiary
jasnoéci Betelgezy wykonano m.in. w filtrze V', definiowanym na dtugosci fali
~ 550 nm, co $cisle odpowiada dlugosciom fali widzianej przez ludzkie oko.

Typowa jasnos¢ Betelgezy na tej dlugosci fali to V' ~ 0,2-0,3 magnitudo. Na
poczatku grudnia 2019 roku zarejestrowano gwattowny spadek jej jasnosci — do
V = 1,12 magnitudo. Juz wtedy byl to absolutny rekord. Spadek jasnosci jednak
si¢ nie zatrzymal. Betelgeza wciaz stabta, osiagajac pod koniec stycznia zaledwie
V = 1,61 magnitudo.

Poczatkowo w srodowisku naukowym wiele oséb zinterpretowalo nagte
pociemnienie Betelgezy jako wczesne oznaki wybuchu supernowej. Bytoby to
niesamowite zjawisko, widoczne na niebie golym okiem przez wiele dni. Niestety,
z zalem musze¢ oznajmicé, ze jest to najmniej prawdopodobny scenariusz. Pod
koniec lutego jasno$¢ Betelgezy zaczeta wracaé do normy.

Co wiec spowodowalo gwaltowny spadek jasnosci? Astronomowie rozwazaja wiele
mozliwoéci, ale gtéwnymi podejrzanymi sa: chwilowe ochtodzenie powierzchni
gwiazdy i/lub przesloniecie jej przez chmure pytu.

Na podstawie obserwacji spektroskopowych gwiazdy, czyli bardzo doktadnych
pomiaréw linii emisyjnych i absorpcyjnych, astronomowie stwierdzili, ze
temperatura powierzchni Betelgezy nie zmienila si¢ proporcjonalnie do

jej pociemnienia. Oznacza to, ze spadek jasnosci prawdopodobnie nie byt
spowodowany przez efekty zachodzace wewnatrz gwiazdy. Jezeli za spadek jasnosci
Betelgezy bylyby odpowiedzialne np. nagte ruchy konwekcyjne na jej powierzchni,
to ochlodzenie jej powierzchni musialoby by¢ wigksze niz zaobserwowano.

Drugi podejrzany to gigantyczna chmura pytu znajdujaca sie¢ pomiedzy nami

a gwiazda wzdluz linii widzenia. Mogla ona przystonié¢ §wiatto gwiazdy,
powodujac jej pociemnienie. Skad ta chmura si¢ tam wzieta? Wyglada na to, ze
mogt to by¢ material pochodzacy z samej Betelgezy — tzw. pyl okologwiezdny,
powstaly w wyniku utraty masy przez gwiazde.

Tak naprawde jednak nie jestedmy pewni i potrzebne sa dalsze obserwacje, aby
ustali¢, dlaczego Betelgeza nagle zaczeta wygladaé niewyraznie. . .

Anna DURKALEC

Sierpien jest miesiacem, w ktérym szybko ubywa dnia.
W jego trakcie wysoko$¢ gorowania Storica zmniejsza sie
o ponad 10°, a czas jego przebywania nad widnokregiem
o prawie dwie godziny. Stonce zaczyna sierpien w $rodku
gwiazdozbioru Raka. 10 sierpnia nasza Gwiazda Dzienna
przechodzi do gwiazdozbioru Lwa, a 12 dni p6zniej

w odleglosci okolo 0,5° mija Regulusa, najjadniejsza
gwiazde konstelacji.

W tym miesigcu koniczy sie w Polsce sezon na obserwacje
huku okotohoryzontalnego i oblokéw srebrzystych. Aby

22

mieé szans¢ na ujrzenie pierwszego z wymienionych
zjawisk, trzeba si¢ udaé¢ na potudnie od naszych granic,
natomiast drugiego — na poéinoc.

Sierpien zacznie si¢ spotkaniem Ksiezyca z para dwéch
najwiekszych planet Uktadu Stonecznego. Srebrny Glob
przejdzie przez pelnie 3 sierpnia, niestety tym razem bez
za¢mienia. Pierwszego dnia miesigca o$wietlona w 96%
tarcza Ksiezyca wzejdzie w odleglosci 3,5° od planety
Jowisz, a niecate 8° dalej na wschod pokaze si¢ planeta
Saturn. Do godziny 2:30, tuz przed zachodem wszystkich



